

# 海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年五月初二 初八芒种 2022年5月 | 31 星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23976号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平会见李家超



5月30日，国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超。

新华社记者 李学仁 摄

新华社北京5月30日电 国家主席习近平30日下午在钓鱼台国宾馆会见了新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超。

习近平对李家超当选并被中央政府任命为香港特别行政区第六任行政长官表示祝贺。习近平说，你爱国爱港立场坚定，敢于担当，积极作为，在不同岗位上都履职尽责，为维护国家安全和香港繁荣稳定作出了贡献。中央对你充分肯定，也充分信任。

习近平指出，去年以来，在新选举

制度下，香港先后举行了选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举，都取得成功。实践证明，新选举制度对于落实“爱国者治港”、保障香港市民行使当家作主权利、推动形成社会各界齐心协力建设香港的良好局面都发挥了决定性作用。这是一套符合“一国两制”方针、符合香港实际、符合香港发展需要的政治制度、民主制度，必须倍加珍惜，长期坚持。

习近平强调，今年适逢香港回归

祖国25周年。25年来，尽管经历了许多风雨挑战，但“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。中央全面准确贯彻“一国两制”方针的决心从来没有动摇，更不会改变。在中央政府、香港特别行政区政府和社会各界的共同努力下，香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。我相信，新一届特别行政区政府施政一定会展现新气象，香港发展一定会谱写新篇章。

韩正、夏宝龙等参加了会见。

## 海南开展集中义务植树活动

沈晓明冯飞毛万春徐启方参加

本报海口5月30日讯(记者况昌勋 特约记者王江顺)5月30日，省委书记沈晓明、省长冯飞、省政协主席毛万春、省委副书记徐启方等省领导，来到海口市江东滨海公园，参加2022年集中义务植树活动。

在植树点，沈晓明等省领导与青年志愿者、少先队员一起，挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，种下椰子树等多棵苗木。植树现场一片繁忙景象，为美丽椰城再添一片新绿。

沈晓明强调，青山绿水、碧海蓝天

是海南自由贸易港的最强优势和最大本钱。要科学组织实施植树造林，种好树、管好树，确保种一棵、活一棵，栽一片、绿一片，推进国土绿化，改善城乡人居环境，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。

## 海南鮣鱼幼鱼“游”向日本 前5月出口创汇有望突破1.3亿元人民币



大图：5月30日，在万宁市海域，工人正往远洋渔船上装载鮣鱼幼鱼。

小图：鮣鱼幼鱼。

本报记者 袁琛 摄

本报万城5月30日电(记者傅人意)5月30日一早，两艘远洋渔船停靠在万宁市洲仔岛海域，再过几个小时，它们将满载30万尾鮣鱼(又名章雄鱼)幼鱼“游”向日本。据介绍，当天出口的鮣鱼幼鱼体长25厘米至30厘米，运抵日本后将进行一年半左右的养殖，再作为商品鱼进入市场。

鮣鱼是高端生食鱼类，主要产自日本。我省万宁和陵水海域为鮣鱼幼鱼的核心产区，自1986年我省首次向日本出口鮣鱼幼鱼以来，已有30多年历史。

得益于区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)贸易便利化相关举措，我省鮣鱼幼鱼出口日本增长显著。省农业农村厅提供的数据显示，今年以来截至5月30日，我省鮣鱼幼鱼已出口日本34船次、约510万尾，出口创汇有望突破1.3亿元人民币，全年出口总额有望突破1.8亿元人民币。

RCEP生效实施后，我省海关和边检部门靠前服务，推出“移动服务窗口”等一系列创新举措，进一步缩短船舶通关时间，提高幼鱼存活率，降低企业运营成本，为我省优质农产品出口日本带来更多便利。除鮣鱼幼鱼外，我省还向日

本出口冻鱼片、冻虾、琼脂、鲜花等优质农产品，年出口额超过1亿元人民币。

省农业农村厅相关负责人表示，为做大做强我省东星斑和鮣鱼产业，该厅积极指导万宁市申报国家现代农业产业园，于今年获农业农村部和财政部批准创建。

接下来，省农业农村厅将指导产业园用好奖补资金，推动传统渔业往岸上走、往深海走、往休闲渔业走，拉长产业链条，提高产品附加值和国际市场话语权，逐步将鮣鱼产业打造成为捕捞培育、深海养殖、加工销售等全链条式的国家级特色产业。

## 习近平向第二次中国-太平洋岛国外长会发表书面致辞

新华社北京5月30日电 5月30日，国家主席习近平向第二次中国-太平洋岛国外长会发表书面致辞。

习近平指出，中国和太平洋岛国友谊源远流长、跨越山海。近年来，中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系不断向前发展，取得丰硕成果，成为南南合作、互利共赢的典范。

进互信、促进合作搭建了新的重要平台。

习近平强调，维护亚太和平稳定、促进各国发展繁荣是地区人民的共同愿望，也是地区国家的共同责任。中国愿同太平洋岛国一道，坚定共迎挑战的信心，凝聚共谋发展的共识，汇聚共创未来的合力，携手构建更加紧密的中国同太平洋岛国命运共同体。

## “国家科技创新力的根本源泉在于人” ——习近平关心科技工作者的故事

■ 新华社记者

“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。”

习近平总书记高度重视科技关心科技工作者，战略擘画大国创新，让创新成为民族复兴的不竭动力。在习近平总书记领航下，中国正在向建设科技强国的新征程奋进！

### 努力实现高水平科技自立自强

——“必须走出一条新路，依靠创新驱动”

2022年5月14日，中国商飞公司即将交付的首架C919大飞机圆满完成首飞试验。从1970年我国自主研制的“运十”飞机立项，到如今自主研制的大型客机翱翔蓝天，中国人的“大飞机梦”穿越半个世纪。

8年前的这一幕，人们记忆犹新：

2014年5月23日，习近平总书记在商飞公司考察时登上C919大型客机展示样机，详细了解有关设计情况。他指出：“我们要做一个强国，就一定要把装备制造业搞上去，把大飞机搞上去，起带动作用、标志性作用。”

多少关切，多少厚望，寄托着科技强

国的梦想。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，作出战略谋划和系统部署，围绕加快推进科技创新、建设世界科技强国，对科技工作者提出一系列要求。

2014年6月9日，习近平总书记在中国科学院第十七次院士大会、中国工程院第十二次院士大会上深刻指出：

“历史告诉我们一个真理：一个国家是否强大不能单就经济总量大小而定，一个民族是否强盛也不能单凭人口规模、领土幅员多寡而定。近代史上，我国落后挨打的根子之一就是科技落后。”

2015年3月，习近平总书记提出：“创新是引领发展的第一动力。”

2021年5月28日，在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会上，习近平总书记要求“努力实现高水平科技自立自强”。

历史反复证明，总是跟踪模仿没有出路，要坚定不移走中国特色自主创新道路——

2015年2月15日，习近平总书记来到中科院西安光学精密机械研究所调研，他指出，“核心技术靠化缘是要不来的，必须靠自力更生”“科技人员要树立

强烈的创新责任和创新自信”。

种子是农业“芯片”，事关粮食安全这一“国之大者”。2018年4月，习近平总书记来到海南国家南繁科研育种基地。沿着田埂，习近平总书记走进超级水稻展示田，时而察看水稻长势，时而同袁隆平交流。

习近平总书记说：“要下决心把我国种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全。”

袁隆平满怀信心地对总书记说：杂交稻亩产1000公斤，没问题！

一年后，新中国成立70周年之际，袁隆平被授予“共和国勋章”。习近平总书记向他颁授勋章。这次见面，总书记问袁隆平：有什么进展？

袁隆平回答：我们正向亩产1200公斤冲刺！

1603.9公斤！2021年10月17日，湖南省衡阳市衡南县清竹村，由袁隆平院士专家团队研发的杂交水稻双季亩产继突破1500公斤大关后，再次刷新纪录。

2022年4月，习近平总书记再次到海南考察科研育种，指出：“只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。”

下转 A03 版▶

## 沈晓明在会见受全国表彰的我省公安系统英雄模范立功集体代表时强调

### 牢记人民警察来自人民为了人民 为海南自由贸易港建设保驾护航

冯飞徐启方参加

本报海口5月30日讯(记者况昌勋 特约记者王江顺)5月30日，省委书记沈晓明，省长冯飞在海口会见受全国表彰的我省公安系统英雄模范立功集体代表，向他们表示祝贺和敬意，向为海南自由贸易港建设保驾护航的全省公安干警致以问候。省委副书记徐启方参加会议。

沈晓明指出，全国公安系统英雄模

范公正文明执法落到实处。沈晓明要求，各级党委、政府对公安队伍要在政治上关心、工作上支持、待遇上保障，让他们心无旁骛、聚精会神做好各项工作。各级各部门要掀起向英雄模范学习的热潮，大力弘扬公安英模精神，凝聚强大精神动力，奋力推进中国特色自由贸易港建设。

省领导巴特尔、闫希军参加会议。

## 冯飞主持召开省政府常务会议 研究部署粮食生产等工作

本报海口5月30日讯(记者李磊)5月30日，省长冯飞主持召开七届省政府第102次常务会议，研究部署粮食生产等工作，审议有关文件。

会议听取了全省粮食生产和铲苗毁粮排查情况的报告，研究部署下一步工作。会议指出，要深刻认识抓好粮食生产的重要性，坚决扛起保障粮食安全责任，确保完成全年粮食生产各项任务。

要对铲苗毁粮情况保持高度警惕，加强排查整治，禁止毁苗等行为发生。要提前部署秋粮生产等重点工作，及时出台相关补贴政策，及时发布天气预警信息，

确保播种面积和播种任务完成。要加快推动高标准农田建设，推进耕地“非粮化”和撂荒地整治工作，确保今年粮食产量增加。

会议传达学习了第九次全国信访工作会议精神和《信访工作条例》，听取我省信访工作情况汇报。会议指出，要准确把握当前全省信访工作形势任务，认真查找问题，明确细化目标任务，开展专题学习，立行立改，有效开展信访积案化解工作。要举一反三，完善信访工作机制，加强定期分析调度和督查考核，强化作风转变和能力提升，进一步严肃工作

纪律，不断提高我省信访工作能力水平。在审议《海南国际设计岛建设规划》时，会议要求，要充分发挥海南独特的自然环境优势，结合自贸港功能，打造以设计为主体的产业平台，营造设计产业良好发展氛围。

会议还审议了《海南经济特区海岸带保护与利用管理条例(修订)》《关于我省财政全额供款事业单位逐年实行实账积累的通知》《海南省自然资源和规划厅关于再次提请废止〈海南省人民政府关于印发海南省征地补偿争议裁决办法的通知〉的请示》。

### 导读

#### 我省评选出20名“最美科技工作者”

A04

#### 童“画”自贸港 一起向未来

“我心中的自贸港”少儿绘画大赛评选结果出炉

A05

#### 读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微博 新海南客户端

## 省六届人大常委会第三十六次会议开幕 毛万春主持

本报海口5月30日讯(记者袁宇)5月30日，省六届人大常委会第三十六次会议在海口开幕。

本次会议为期一天半，共有两次全体会议。第一次全体会议于5月30日召开，应到省六届人大常委会组成人员

60人，实到57人，符合法定人数；第二次全体会议将于5月31日召开。

第一次全体会议由省人大常委会党组书记、副主任李军主持；省人大常委会副主任胡光辉、肖杰、符彩香、孙大海、康耀红、陆志远、关进平，

下转 A02 版▶

## 省政协七届八十一次党组会议暨五十八次主席(扩大)会议召开 毛万春主持

本报海口5月30日讯(记者刘操)5月30日，省政协七届八十一次党组会议暨五十八次主席(扩大)会议在海口召开。省政协党组书记、主席毛万春主持。

会议传达学习中共中央政治局会议

关于审议《中国共产党政治协商工作条例》的精神。与会人员讨论研究《加快推进建设海南自由贸易港税制改革的建议(送审稿)》。省政协港澳台侨外事委员会相关负责人汇报推进琼港经济合作发展相关情况。

下转 A02 版▶